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Referat af møde i Hjortevildtgruppen for Nordjylland	
 
Tidspunkt: 21. oktober 2015, kl 17.00

Sted: TRANUM STRAND, STRANDVEJEN 83, 9460 BROVST




Dagsorden:
 
1. Status for arbejdet med hjortevildtforvaltning i vildtforvaltnings rådets hjortevildtgruppe. V Tage Espersen.

Tage Espersen gav en gennemgang af kendt status af arbejdet i den nationale hjortevildtgruppe. Faktum er at der ikke p.t. ligger noget konkret, men foreslog at der så snart der foreligger et konkret udspil indkaldes til et offentligt møde.

Tage forventer at der kommer et krav om en god og præcis bestandsopgørelse som kan holdes op mod afskydning, i tråd med et som allerede foregår i regionen. Derudover vil det givetvis blive et karv at vi i gruppen finder et niveau for bestandsstørrelsen. Tage lagde op til gruppen at den frem til næste møde overvejer hvordan vi bedst finder dette niveau. Samt om regionen skal inddeles i forskellige områder med forskellige bestands niveauer afhængig af strukturen i landskabet i det pågældende område

Tage orienterede om at der som en udløber af Tannisbugt jagtforening er dannet et nyt hjortelav i området og at hjortelavet er en ”jagtforening” under DJF.

Der vil frem til næste revision af jagtider være behov for at se på en forlængelse af jagttiden på hundyr og kalve når det gælder dåvildt.
Samt for kronvildtet en mellemhjortefredning (op til 5 ender på en stang, undtaget spidshjorte) i hele regionen. Og i områder med en stor bestand bør det overvejs at åbne for oktoberjagt på kalve, da det kan hjælpe på en øget afskydning af denne aldersklasse. Samtidig vil det give en større gruppe jæger mulighed for at skyde kronvildt ikke mindst de steder de gør skade.  

  
 
2. Afgrødevalg i forbindelse med markskader.

Tage var af lokale jæger blevet gjort opmærksom på at kronvildtet muligvis foretrak nogle majstyper frem for andre. Kristoffer kunne oplyse at hans køer ikke viste forskellig interesse for de enkelte sorter af majs men fremførte at det snarer hang sammen med det tidspunkt majsen var sået på og den udvikling de vækstmæssigt var gået igennem.

3. Ny invitationspraksis på jagter afholdt af NST. V Tommy N Hansen
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4. Eventuel.
 
5. Næste møde.



På vegne af formanden

 
Med venlig hilsen
Vildtkonsulent

Tommy N Hansen 
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