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Referat af brugerrådsmøde torsdag d. 4. oktober 2018


Dagsorden:
1) Orientering fra enheden: Biodiversitetsskov, Natura2000, Nationalparken – status, Søborg sø – status, udliciteringsproces i Naturstyrelsen, opgavefordeling/ny medarbejder
2) Punkter fra medlemmerne: Flis laves i skovene (fra DN)
3) Bordet rundt, hvad optager medlemmerne nu
4) Evt.
5) Dato for kommende møde 


Referat:
Ad 1 Orientering fra enheden
Personale
Enheden Nordsjælland står overfor et større generationsskifte i de kommende år. Vi har fået mulighed for at sætte gang i overførsel af viden, idet 5 medarbejdere har valgt at gå ned i tid. Samtidig har vi fået mulighed for at anvende de frigjorte lønmidler til an ansætte en ny skovfoged. En række af enhedens naturopgaver, som hidtil har ligget hos Niels Worm og Søren Agerlund samles i den nye stilling på en person. Opslaget har netop haft ansøgningsfrist, og der er kommet næsten 100 ansøgninger.  ( Enheden har ansat Mikkel Bornø Clausen, der har stor erfaring omkring naturpleje fra 10 år på NST Storstrøm)

Udliciteringsproces
Der er tidligere orienteret om den samlede proces. Derfor kun kort sammendrag i denne sammenhæng: Naturstyrelsen skal samlet reducere bevillinger, og dermed aktiviteter svarende til 30 årsværk. Der er tale om medarbejdere, som har indgået aftaler om frivillig fratræden inden udgangen af 2018, og som kan blive boende i deres boliger i skoven i op til 7 år. Det drejer sig om 4 personer i Nordsjælland.

Der er desuden to Naturstyrelses-enheder, som nedlægges med udgange af 2018. Nordsjælland får i den forbindelse overdraget en række arealer.

Som et element i regeringsgrundlaget skal Naturstyrelsen samlet udlicitere en større del af sine opgaver, som fremover skal løses af private entreprenører. Der er ikke tale om en besparelse, men en ændret måde at løse opgaverne på. For den samlede styrelse er der tale om 70 årsværk. 

For Naturstyrelsen Nordsjælland er der konkret tale om 9 årsværk, som skal udliciteres over årene 2019 – 21. Det vil overvejende være opgaver indenfor skovning, skovvedligehold, publikum og naturpleje. Medarbejderne vil få mulighed for at følge med over i den nye virksomhed (efter reglerne i loven om virksomhedsoverdragelse). 3 medarbejdere har indgået aftale om at fratræde (inden virksomhedsoverdragelse), og derved udestår aktuelt ca. 6 årsværk.  

Der er fortsat en del uafklarede ting omkring udliciteringen, og det er i alt en situation, som fylder i enhedens hverdag og giver usikkerhed hos skovarbejderne samt omkring økonomi og effektivitet.

Nationalparken – status (JBC og Poul Erik Pedersen)
Nationalparkens nye bestyrelse har nu mødtes en række gange, og har primo oktober været på inspirationstur i Nationalpark Mols Bjerge.

Marianne Ujvari er ansat som sekretariatsleder, og sekretariatet har etableret sig på Esrum Møllegård. Omkring 1. november vokser sekretariatet med 3 nye medarbejdere: Anders Kring Mortensen, Lars Rudfeld og Christina Jessen. Der kom over 400 ansøgninger til de 3 stillinger.

Næste skridt bliver etablering af nationalparkrådet. Rådet skal dække over 6 fokusområder: Natur, friluftsliv, formidling, undervisning, erhverv og kultur. Organisationerne indenfor de enkelte fokusområder indstiller medlemmer. Rådet vil blive på 18-24 personer, og udpeger efterfølgende 2 m/k som skal sidde i nationalparkens bestyrelse. 
Der holdes offentligt møde om etablering af nationalparkrådet den 19. november kl 19-21 i Hillerød.

Biodiversitetsskov
Ministeren har nu offentliggjort den endelige udpegning af områderne. Det skete ved et fint arrangement i Gribskov den 12. september.
På nationalt plan må man sige, at en ganske stor del af den udpegede biodiversitetsskov er placeret i Nordsjælland. På enheden her drejer det sig om de 3 hovedområder: Gribskov, Tisvilde Hegn og Hellebæk/Teglstrup. Dertil kommer en række mindre områder: Arresødal, Gurre, Nejede Vesterskov og St. Dyrehave.

En del af finansieringen af det store udlæg sker ved at der foretages hugst af træ i områderne de næste ca. 8 år (dog 48 år for Tisvilde Hegn og andre nåletræsplantager).

Baseret på en række forskeranbefalinger er der udarbejdet et sæt overordnede retningslinjer, som nu skal danne udgangspunkt for arbejdet med forvaltningsplaner. En plan for hvert område. Erik Buchwald, som har lavet en erhvervs-phd. om bl.a. biodiversitetsskov bliver styrelsens tovholder i arbejdet med forvaltningsplanerne. Erik kommer til at sidde på enheden en del imens arbejdet står på. Lokalt er Torben Hoch tovholder på opgaven.
Som led i arbejdet med forvaltningsplanerne vil der blive indkaldt til en række offentlige møder.

Brugerrådet er efterfølgende indkaldt til møde om biodiversitetsskov den 30. november kl 13-15.

Nye Natura2000 udpegninger
Søren Agerlund fortalte om de netop godkendte nye Natura2000 områder. I vores område er der tale om en lang række ændringer: Flere områder bliver reduceret, hvor intensive landbrugsområder og byer trækkes ud. Andre områder udvides med hjørner og kanter, som ikke var kommet med i første udpegning. Og så er der en hel del nye, store områder med. Nye områder er feks. Danstrup, Krogenberg, Nyrup Hegn, Horserød Hegn, Klosterris, Grønholt Vang, Valby Hegn og Græsted-Aggebo Hegn.

Søborg Sø
Ida Dahl-Nielsen fortalte om baggrunden og om den aktuelle status for projektet. Der vedhæftes slides.

Skovrejsning og nye arealer 
I forbindelse med at der nedlægges to enheder i Naturstyrelsen, overtager Nordsjælland en række arealer fra enheden Østsjælland. Det drejer sig om Lystrup Skov, samt 2 skovrejsningsområder, Hørup og Grønlien. 
Ida Dahl-Nielsen fortalte om den aktuelle status for skovrejsningen, herunder om arbejdet med de nytilkomne arealer. Aktuelt afholdes der aktuelt en række møder med brugerråd og borgere i områderne. På baggrund af grundvandskortlægningen er der indgået en ny samarbejdsaftale om Skævinge Skov. 

Ad 2) Punkter fra medlemmerne: Flis laves i skovene (fra DN)
Punktet var rejst af DN på baggrund af et debatindlæg fra Frederiksborg Amtsavis i foråret. Indlægget stiller spørgsmål ved at træet i Gribskov samles på store pladser, hvor det flises og efterfølgende køres af sted til de lokale flisfyrede værker.

JBC fortalte om baggrunden og den aktuelle praksis: I en lang årrække var situationen den, at skovflis var et billigt restprodukt. Derfor var transporten uforholdsmæssigt dyr og al afsætning skete lokalt - hvis flisen overhovedet kunne afsættes. I dag er prisforskellen mellem brænde og flis blevet mindre, og samtidig er kapaciteten på de flisfyrede værker i vores område opbygget betydeligt. Derfor øges produktionen. Stakkene af toppe flises ved bevoksningerne, da de ikke kan flyttes, men alle de stakke, som skal flises, samler vi i en række nøje udvalgte områder (f.eks. Jagtvej i Søskoven). Her kan den store flishuggermaskine arbejde effektivt (og være i gang i kortets mulig tid) og containerlastbilerne kan køre til og fra med kortest stræk i skoven og dermed mindst mulig forstyrrelse i skoven, og mindst muligt slid på vejene.
 
3) Bordet rundt, hvad optager medlemmerne nu
Bente Nielsen (DVL): Hvad er status på bunkersnedrivningerne? NST: Ca. 90 bunkers er fjernet og omkring 40 styk resterer (alle øst for Gillelejevej). Det er ikke indtrykket, at Forsvaret vil fjerne flere i denne omgang.

Helle Øelund (DN): Kjeld Sø er blevet fredet.
Stor bekymring over byggeplanerne omkring Kelleris Hegn. Kan NST gøre noget? NST: Nej, vi har ingen myndighed på området, og høres kun som nabo/lodsejer.

Finn Poulsen (Jægerne): Hvad er status for aktiviteterne omkring kanalen i Frederiksværk og de påtænkte rydninger? NST: De er ikke sat i gang, da der ikke er kommet bevilling.

Mette Jeppesen (Fredensborg Kommune): Der sker en del skovningsaktivitet i Dageløkke, og der savnes lidt mere information til brugerne om hvad der sker og hvorfor. Overvej f.eks. opslag i shelteren.
Der er ikke udpeget biodoversitetsskov i Fredensborg Kommune, og man er åbne overfor hvordan skovene i kommunen kan gøres mere ”vilde”.

Ejvind Hartmund (Sportsfiskerne): Stor ros til Naturens Dag ved Ramløse Havn. Virkelig et flot arrangement.
Vandstanden i åer og søer er fortsat præget af sommerens tørke. Arresø er pt. 30 cm under flodemålet.

Inge Hansen (DOF): Kender vi status på den pumpning, der sker ved tunnelgravningen ved Albrechtsvej – særlig bekymring for den lille flagspætte? NST: Det ser ud til at vandet nu pumpes tilbage i vådområderne, men vandstanden (overalt i skovene) er generelt markant lavere end vanligt på denne årstid.
DOF har været aktive i arbejdet med det grønne Danmarkskort. 
DOF har nedsat et feltudvalg, som skal understøtte mere systematiske registreringer/optællinger af fuglene.

Emilie Goret Hansen (Helsingør Kommune): Kommunen er i gang med en 10-årig biodiversitetsstrategi, som primært omfatter kommunale og private arealer.

Lis Vedel (Halsnæs Kommune): Der er netop indgået et nyt budgetforlig. Man har bl.a. valgt at fastholde egen arealdrift mere langsigtet, og sparer penge ved at nedlægge den organisering, som gennem nogle år har gjort kommunen udliciteringsparat.
Projektet ”Stålsat By” har fået 17 mio. kr. fra AP. Møller
Kommunen har indmeldt Arresø og Melby Overdrev til den nye naturkanon.
Der arbejdes med en samlet plan for Arrenæs (natur/tilgængelighed).
Kommunen imødeser de nye opgaver om kystbeskyttelse.

Kirstine Thoresen-Lassen (Hillerød Kommune): Der er en ny aftale på plads med HOFOR og NST om Skævinge Skov.
Hillerød Kommune er medrejser af fredningssag omkring Esrum Sø.
Der er etableret særskilt skiltning af en række parforceveje, som ligger bynært og udenfor skovene.

Christian Lundberg (Gribskov Kommune): Der er elfisket i Pøleå, og konstateret bækørreder på 20-25 cm. samt ½ års fisk. I alt konstateret forekomst af 10-12 fiskearter.
Kommunen har økonomiske udfordringer, og der kommer til at ske organisationsændringer i forvaltningen.
Der er et nyt, større byudviklingsprojekt undervejs nord for Helsinge.

Bo Simonsen (DIF): Arbejder for mere bevægelse i det åbne land.

Søren Hansen (Landboforeningen): Foreningen har brugt megen energi på det grønne Danmarkskort. Der imødeses et møde om sluserne/vandstanden i Arresø.
 
Poul Erik Pedersen (Friluftsrådet): Havde to konkrete sager med, som handler om private lodsejere, der blokerer for adgangen til statsskoven.


Ad 5) Kommende møder:
30. november 13-15 temamøde om biodiversitetsskov
2. maj 2019 ordinært møde med ekskursion
[bookmark: OFF_Institution][bookmark: OFF_InstitutionHIF][bookmark: XIF_MMFirstAddressLine][bookmark: OFF_AddressA][bookmark: OFF_AddressAHIF][bookmark: OFF_AddressB][bookmark: OFF_AddressBHIF][bookmark: OFF_AddressC][bookmark: OFF_AddressCHIF][bookmark: OFF_AddressD][bookmark: OFF_AddressDHIF][bookmark: OFF_City]Naturstyrelsen • Gillelejevej 2 B • Ostrupgård •  • 3230 Græsted 
[bookmark: LAN_Phone][bookmark: OFF_PhoneHIF][bookmark: XIF_MMSecondAddressLine][bookmark: OFF_Phone][bookmark: LAN_Fax][bookmark: OFF_FaxHIF][bookmark: OFF_Fax][bookmark: OFF_CVRHIF][bookmark: OFF_CVR][bookmark: OFF_EANHIF][bookmark: OFF_EAN][bookmark: OFF_Email][bookmark: OFF_EmailHIF][bookmark: OFF_Web][bookmark: OFF_WebHIF]Tlf. 72 54 30 00 • Fax 48 46 56 01 • CVR 33157274 • EAN 5798000870130 • nsj@nst.dk • www.nst.dk 

1

4
image1.emf

