Afrapportering fra Kronvildtgruppen i Nordsjælland til Vildtforvaltningsrådet

1. At udbrede kendskabet til de etiske regler for kronvildtjagt
Kronvildtgruppen i Nordsjælland (KGN) søger generelt i sin informationsvirksomhed at udbrede kendskabet til de jagtetiskeregler, fx ved foredrag i jagtforeninger om gruppens arbejde samt ved at de kan hentes på gruppens hjemmeside. 
2. At gå i dialog og agere, hvis der konstateres brud på de etiske regler for kronvildtjagt
KGN har ikke kendskab til brud på de jagtetiske regler for kronvildtjagt i området.

KGN fik en anonym henvendelse via DN med navngiven jæger, om en forestående brud på de jagtetiske regler (”massakre”) på en rudel forholdsvis tamt kronvildt på Halsnæs.  Vildtkonsulenten og formanden og tog i fællesskab kontakt til den lokale jagtforeningsformand samt den navngivne jæger. Det viste sig at der ikke var hold i rygterne, men at man tværtimod havde aftalt en beskeden afskydning lodsejerne/jægerne imellem på en kalv eller en hjort ud af de ca. 15-20 dyr i området. Sagen tydeliggjorde at jægerne på Halsnæs både havde dannet et kronvildtlaug og var meget bevidste om de øvrige naturbrugeres mulige reaktioner på en overdreven jagt på bestanden. 
3. At medvirke til at skabe overblik over krondyrbestandens udvikling og sammensætning
KGN har afholdt en egentlig tælling der involverede lodsejere, jægere og andre naturbrugere i Nordsjælland ved at bruge lokalradio og tv, lokalpressen samt blade fra de foreninger der er med i kronvildtgruppen.  Resultatet var at der blev observeret ca. 50 individer, og at bestanden vurderes til at være ca. 100 dyr i efteråret 2005. I efteråret 2004 var det SNS vurdering at der var ca. 70 dyr.

Med baggrund i tællingen vurderes det at mindst ca. 80 % af bestanden er hinder og kalve. KGN har ikke kendskab til at der er gamle hjorte. De ældste hjorte vurderes til at være ca. 5 år.

4. At medvirke til at skabe overblik over afskydningen
KGN har endnu ikke taget egentlige systematiske initiativer til at indsamle afskydnings data, men vil meget gerne benytte og informere om en central Internet baseret databaseløsning der også dækker trafikdræbte dyr og faldvildt.
Afskydningen i Nordsjælland er grundet den forkortede jagt tid i den sidste halvdel af november beskeden. KGN har kendskab til at der er blevet skudt 2 hinder og 1 kalv. Desuden er der kendskab til 5 trafikdræbte krondyr, 4 ved påkørsel på vej og 1 ved påkørsel af tog. 

5. At medvirke til at skabe overblik over de skader, som krondyrene forvolder i jordbruget
KGN har ingen indberetninger eller meldinger om markskader forvoldt af kronvildt. To af gruppens medlemmer kommer fra Nordsjælland Landboforening, hvor den ene er fuldtidsansat. Da det er områdets hovedlandboforening vil informationer om markskader komme til gruppens kendskab ad den vej.
6. Øvrige emner
KGN har koncentreret sig om at få gruppen etableret og samarbejdet. Derfor har der ifm. en af de 4 møder været en ekskursion i området. Desuden har nogle medlemmer af gruppen deltaget i et fremragende kursus i Kronvildtforvaltning på Klosterhedens Statsskovdistrikt, nærmere bestemt det tidligere Ulfborg Statsskovdistrikt.  Arbejdet i gruppen forløber godt udmærket. 

KGN efterlyser centrale tiltag i form af hjemmesider og Internetbaserede værktøjer til informations indsamling ifm. bestandstællinger, afskydning, faldvildt og trafikdræbt vildt, som det blev præsenteret på Kalø i 3. februar 2006.
