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 ADVANCE  \y 262 Mødet fandt sted den 27. februar 2013 kl. 17.00 på Hotel Søparken
i Aabybro. 
Dagsorden var som flg:

1. Godkendelse af referat.

Referat fra sidste møde blev godkendt

2. Siden sidst – formand og sekretær.

Formanden orienterede om den forgangne sæson hvor han kunne fortælle at der generelt var skudt meget kronvildt i området.

Samtidig var jagtsæsonen forløbet godt indtil januar måned.

Her var der nogle grelle eksempler vildt skyderi til rudel. I et enkelt tilfælde var der afgivet 16 skud til en rudel, hvilket resulterede i en anskydning som ikke kunne spores. I området Korsø, Hjardemål var der yderlig nogle episode hvor der foregik vildt skyderi som både var jagt etisk uforsvarligt og som var groft uforsvarligt i henhold til kugle fang.

Et tilfælde er politianmeldt og her foregår politi undersøgelse af sagen. 

Et andet tilfælde forsøges flugt op og løst ved lodsejerkontant.

Der udover har hjortevildtgruppe fokus på det om talte område de kommende sæsoner.

Hjortevildtgruppen har op til de kommende jagttidsjusteringer fået en henvendelse omkring en øget jagt tid på dåvildt i området omkring Bindlsev. Gruppen fandt dog ikke grund til at foretage ændringer på baggrund af de fremførte argumenter. 
3. Afrapportering 13. Herunder evt. justering i jagttidsønsker.

Det blev aftalt at den kommende afrapportering udarbejdes i udkast af formand og sekretær og rundesendes til gruppen til kommentar og godkendelse.

Mht. til kommende jagttid, fremførte Jan Ulrich, et ønske om at der blev indført en fredning af mellemhjortene således at hjorte op til 5 ender på den ene stang var fredet (dog ikke spidshjorte).

Der var i gruppen enighed om at det rent fagligt var en  god ide’, men Tage Espersen, fremførte at det ville være farligt ikke at følge den proces hvor jagtforeningerne bliver hørt først, da han fornemmede stor modstand fra de jægere som ikke var tilknyttet til eller har jagt i større skovområder.

Tage Espersen anbefalede at vi i gruppen de næste 3 år, arbejder for at få formidlet den gode ide videre, således at det kan komme med til næste jagttids forhandling. Samtidig er vi måske til den tid mere om effekten af en sådan fredning, på baggrund af den lokal jagttid som kommer i den nordlige del af området.
4. Tællinger

Hjortevildttællingen gennemføres i dagene 29. og 30. marts.

(SEK: vedhæftet er navneliste og tælleområder som jeg vil bede gruppen se igennem for evt. ændringer og opdateringer.).

5. Næste møde

Hjortegruppen mødes næste gang i Tved plantage 13. maj 2013. og slutter af med en tur i Hanstholm reservatet.
Næste møde backing grupperne er 21. oktober 2013
Møde med backing grupperne:

De samme dagsordenpunkter og orienteringspunkter som gruppen havde gennemgået blev gennemgået for ”backing grupperne”.

Her blev en fredning af mellemhjortene også diskuteret og de samme argumenter fremført som under debatten i hjortegruppen.

 Ved bordet rundt var der en generel orientering om den afviklede jagtsæson. Generelt var det gået godt de fleste steder, på nær de steder der blev drøftet på hjortegruppemøde. Der udover var der en lokalitet i den nordligste del af området hvor der foregår en reel overhøstning i forhold til kønsfordeling og de jagtetiske regler. (hjortegruppen drøftede senere mulige tiltag i form af lodsejer henvendelse og møde med jagt udøver).
Ellers var det generelle indtryk at der sker en overhøstning af mellemhjorten, som ås har til følge at der kommer til at mange gamle og modne hjorte.

Backing grupperne blev afsluttende orienteret om den kommende hjortevildttælling. 

Næste møde.

21. oktober 2013.
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