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[bookmark: _GoBack]En tro- og love erklæring, er en erklæring om, at en oplysning, man afgiver, er sand. Det er strafbart at afgive en falsk erklæring over for en offentlig myndighed. Efter straffelovens paragraf 161 straffes man med bøde eller fængsel i op til to år, hvis man for eller til en offentlig myndighed afgiver en falsk erklæring på tro og love. 



Tilbudsgiver erklærer med sin underskrift ikke, inden for de sidste 5 år, at have modtaget bøde for overtrædelse af dyrevelfærdsloven eller ved en retskraftig dom ifølge landets retsforskrifter at være dømt for overtrædelse af dyrevelfærdsloven enten ved bøde- eller fængselsstraf. 


	
Dato og underskrift:
	







Såfremt Tilbudsgiver inden for de sidste 5 år har modtaget bøde for overtrædelse af dyrevelfærdsloven eller ved en retskraftig dom ifølge landets retsforskrifter er dømt for overtrædelse af dyrevelfærdsloven enten ved bøde- eller fængselsstraf, men alligevel ønsker at byde på arealet, bedes overtrædelsen beskrives nedenfor med vedlagt dokumentation fra politiet eller retten.
Tilsvarende hvis Tilbudsgiver har en igangværende politi-/retssag, dvs. en sag, der er endnu ikke er afgjort, omkring overtrædelse af dyrevelfærdsloven. 

Beskriv overtrædelsen:
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Erklæringen skal underskrives og fremsendes sammen med tilbudsblanketten.
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