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 ADVANCE  \y 262 Referat af møde
Sted: Plantørboligen i Tved plantage, Hanstholmvej 53, 7700 Thisted

Tidspunkt: 13. maj 2013, kl. 17.00

Dagsorden:

 

1. Orientering ved formand og sekretær.
Der blev spurgt til hjemmeside hvor der oplyses om hjortegruppernes arbejde, Sekretariatet undersøger og vender tilbage.
Formanden orienterede om møde med lodsejer og jagtlejer i forbindelse med problemer omkring sikkerhed ved kornvildt jagt i Korsø. Det var alles indtryk at mødet gik godt og at dialogen vil skabe bedre naboforhold og mere etisk jagt i området.

Der var ikke noget nyt omkring den politianmeldte nabojæger.

Fangst og mærkning af kronvildt i Hanstholmreservatet lykkedes ikke og et nyt koncept for fangst er under udvikling

2. Orientering fra mødet på Kalø den 2. maj.
Formanden orienterede omkring den nationale hjortevildtgruppes møde med de regionale grupper på Kalø, største delen af gruppens medlemmer var med til mødet og der for gennemgangen kun kort.

Det var dog gruppens indtryk at mødet var præget af at der p.t. ikke er en formand for den nationale gruppe og at en af indlægsholderne måtte melde afbud.

Gruppen var enige om at råvildtet ikke bør tages med i hjortevildtgruppens arbejde, sådan som det blev vendt på mødet.

3. Hjortevildttællingen og hvordan vi griber det an fremover.
Gruppen vendte forskellige muligheder for at optimere resultaterne af tællingen samtidig med at det gode sammenhold omkring tællingen bevares.
Derudover er der behov for at skære ned på det meget store resurse forbrug som tælling kræver sammen holdt med resultatets validitet.

Gruppen enedes om at alle medlemmer gik i tænkeboks og i løbet af 2 uger meldte tilbage til formanden med forslag til rationaliseringer. 
4. Emner til efterårets offentlige møder.
Det blev foreslået at få Lars Jensen, DJF’s repræsentant fra den nationale hjortevildtgruppe til at holde indlæg på mødet i Østerild.

Der ud over blev det foreslået at invitere vildtkonsulent Jens Henrik Jacobsen, fra naturstyrelsen Vestjylland til at holde et indlæg om afholdelse af bevægelses/tryk jagter (sikkerhed, afskydning, effektivjagt osv.)
5. Næste møde.
Næste møde afholdes d. 10. september. (Hanstholm reservatet er en mulighed, men andre forslag modtages gerne).

21. oktober er planlagt for mødet med backinggrupperne

23. eller 24. oktober er foreslået for mødet i Vendsyssel

29. eller 30. oktober er foreslået for mødet i Østerild

Der udover skal der erindres om ekskursion med de regionale og den nationale hjortevildtgruppe til Nordsjælland 13. til 14. september
6. Eventuelt.
Gruppen tog afslutningsvis til Hanstholm reservatet og så på kronvildt. Blandt andet sås nogle af årets første kronkalve.
Med venlig hilsen
Tommy Nørregård Hansen 
96 18 52 26 
tohan@nst.dk 
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