Dato: xx.xx 2014
Til XX Kommune
Anmodning om vurdering af ansøgning om tilskud til offentlig skovrejsning 
Undertegnede har samtidigt med denne anmodning fremsendt ansøgning til Naturstyrelsen om tilskud til offentlig skovrejsning. Ansøgningen er vedlagt, ligesom ordningen er beskrevet nærmere på denne hjemmeside http://www.naturstyrelsen.dk/Naturbeskyttelse/Naturprojekter/Projekttyper/OffentligSkovrejsning2014/. Bemærk især s. 11-13 i vejledningen.

Kommunen anmodes om, som myndighed, at vurdere projektet i forhold til relevant lovgivning, der typisk vil indeholde nogle af nedenstående emner:

· Beskyttede naturtyper, jf. naturbeskyttelseslovens § 3

· Beskyttelseslinier omkring fortidsminder og langs kyster, vandløb og søer

· Fredede fortidsminder

· Områdeudpegningen (skovrejsningsområde, neutral eller negativområde)

· Nitratfølsomt indvindingsområde eller område, hvor der er udarbejdet indsatsplan af hensyn til drikkevand, jf. regionplan (her medregnes også områder i offentliggjorte regionplanforslag)

· Fredninger

· Internationale naturbeskyttelsesområder som f.eks. habitat- og fuglebeskyttelsesområder, jf. Naturbeskyttelseslovens § 19b.

Projektet skal endvidere VVM-screenes jf. bekendtgørelse om vurdering af visse offentlige og private anlægs virkning på miljøet i medfør af lov om planlægning (nr. 764 af 23. juni 2014), hvor skovrejsning generelt er omfattet af bilag 2. 

[Hvis ikke statsligt projekt: Kommunen anmodes om at gennemføre en VVM-screening jf. denne bekendtgørelse.]
[Hvis statsligt projekt: Jf. denne bekendtgørelse skal VVM-screening af statslige projekter anmeldes til beliggenhedskommunen, men foretages af Naturstyrelsen (enheden for Tværgående Planlægning i København). Dvs. kommunen bedes snarest videresende denne ansøgning om VVM-screening til Naturstyrelsen. Kopi af denne ansøgning er sendt til Naturstyrelsen, Tværgående Planlægning (nst@nst.dk), så de er forberedte. ]
[Hvis VVM-screening er foretaget: Der vedlægges kopi af VVM-screening foretaget den ??.?? 20?? af ?????. ]
Dette brev er også en anmeldelse om skovetablering i henhold til bekendtgørelse om jordressourcens anvendelse til dyrkning og natur §§ 8-9. Kommunen bedes sende afgørelsen på denne anmeldelse til Plantedirektoratet inkl. kort eller luftfoto med tydelig angivelse af ”godkendt” skovrejsningsareal.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til undertegnede.

Med venlig hilsen

./.








