
Referat af møde i Hjortevildtgruppen Nordsjælland
Onsdag den 20. april 2022.

Deltagere: 
Morten Richter Hansen		Dyrenes Beskyttelse (DB)
Philip Madsen 		Nordsjællands Landboforeningen (NOLA) (næstformand)
Preben Birch 		Dansk Skovforening/Dansk Landbrug (DS/DL) 
Nicolaj Pedersen 		Danmarks Jægerforbund (DJ) (formand)
Jens Bjerregaard Christensen	Naturstyrelsen (NST)
Niels Worm 		Naturstyrelsen (NST) ref.

Fraværende m. afbud:
Carl Bruun			Dansk Skovforening (DS) 


Mødet blev efter velkomst indledt med et minuts stilhed for at mindes Hjortevildtgruppens tidligere
mangeårige medlem og repræsentant for Danmarks Naturfredningsforening, Peter Skat Nielsen, som døde 
den 29. januar 2022. 

Dagsorden:
Godkendelse af dagsorden.
Dagsorden godkendt.

Gennemgang af referat fra sidste møde 1. december 2021.
Referat fra sidste møde godkendt med bemærkning, at Philip Madsen anmoder om at Hjortevildtgruppen fastholder den tidligere beslutning om, at gruppen afholder ordinært møde den første onsdag i kvartalet. Der var almindelig tilslutning til anmodningen.    

Bordet rundt.
[bookmark: _GoBack]Nicolaj Pedersen orienterer om, at Danmarks Jægerforbund har fokus på jagtetik og herunder problematikkerne omkring fodring, tårne etc., og at Jægerforbundet er undervejs med et projekt dataindsamlingsprojekt vedrørende pattedyr og at der herunder er planlagt en tælling i Nordsjælland den 30. april 2022 med særligt fokus på hjortevildtet 
Se evt.:  https://www.jaegerforbundet.dk/om-dj/dj-medier/nyhedsarkiv/2022/stor-interesse-for-at-indsende-vildtobservationer/ 

Jens Bjerregaard Christensen orienterede om, at Nationalpark Kongernes Nordsjælland har fået ny bestyrelse, og at Miljøminister Lea Wermelin har udpeget Per Kølster som ny formand for bestyrelsen.
Se evt.: https://nationalparkkongernesnordsjaelland.dk/om-nationalpark-kongernes-nordsjaelland/organisation/ 
Jens Bjerregaard Christensen orienterede endvidere om, at Hellebæk Skov og Teglstrup Hegn i Nordsjælland (Helsingør Kommune) er udpeget som ny naturnationalpark. Tisvilde Hegn er således ikke blandt de 10 nye naturnationalparker som nu omfatter i alt 15 områder.
Se evt.: https://mim.dk/natur/naturnationalparker/


Opdatering af årsrapporter for kronvildt og dåvildt.
Gruppen gennemgik sammen årsrapporterne 2021/2022 for h.h.v.  kronvildt og dåvildt. Der resterer enkelte opdateringer af vildtudbyttestatistikken for Naturstyrelsen Nordsjælland og endvidere et udtræk af vildtudbyttestatistikken for hele Hjortevildtgruppens område.
Når disse opdateringer foreligger fremsendes de opdaterede årsrapporter til medlemmerne af Hjortevildtgruppen med henblik på kommentering og efterfølgende fremsendelse til Vildtforvaltningsrådet inden 1. juli 2022 og til Jægerforbundet inden 7. juni 2022.

Problematikken omkring hjortevildt der bliver fanget i diverse hegn.
Hjortevildtgruppens medlemmer bliver relativt ofte orienteret om hjortevildt der er omkommet eller bliver fanget i forskellige hegnstyper. Ofte er der tale om dårligt vedligeholdte hegn, som hænger eller ligger delvist på jorden og man ser relativt ofte at der er hjortevildt der har forskellige former for hegn, reb, snor etc. omkring gevir eller legemsdele med det resultat at dyret må aflives. Endvidere opleves jævnt hen at der er observationer af specielt dåvildt, som helt tydeligt mistrives og det kan i mange tilfælde i forbindelse med opbrækningen konstateres at vommen er helt eller delvist fyldt med wrapplastik.
Hjortevildtgruppen vil forsøge at informere om problemerne og vil i den sammenhæng opfordre dyreholdere etc. til at man sørger for at diverse hegn på ejendommen holdes opdateret og opstrammet og at wrapplastik indsamles og bortskaffes, således det gøres utilgængeligt for hjortevildtet.
Det aftales, at Morten Richter Hansen skriver artikel om problemerne på vegne af Hjortevildtgruppen. Artiklen rundsendes Hjortevildtgruppens medlemmer til kommentering, hvorefter den sendes som pressemeddelelse til lokale dag- og ugeaviser.

Opdatering fra Morten og Nicolaj om trafikkampagne.
På sit sidste møde i december 2021 behandlede Hjortevildtgruppen problematikken omkring det ret store antal hjortevildt der bliver skadet og dræbt i trafikken.
Det blev besluttet at iværksætte en kapagne – bl.a. ved skiltning langs vejene - for at gøre bilister m.v. opmærksom på problemet med risiko for påkørsel af hjortevildt.
På baggrund af tyske erfaringer, er det er aftalt at Hjortevildtgruppen bl.a. vil få produceret et antal røde/orange 3-ben med skiltetekst ex. ”Vildtulykke”, som schweisshundeførere m.fl. kan medbringe og opstille og efterlade på vejrabatten efter en eftersøgning og/eller en aflivning af hjortevildt. 
Jf. aftale har Morten Richter Hansen kontaktet Dyrenes Beskyttelse, og har opnået betinget tilsagn om finansiering af bl.a. skilte til opstilling langs vejene og har endvidere haft kontakter til formanden for Forsikring og Pension (autoforsikring og livsforsikring) og Rådet for sikker trafik, med henblik på mulig finansiering/sponsering af en kapagne med henblik på nedbringelse af antallet af påkørte dyr generelt. 

Eventuelt
Der har været et større udslip af krondyr fra en hjortefarm/dyrehave ved Helsinge. Dyrene er ikke øremærket og er dermed omfattet af den almindelige jagttid for kronvildt i det omfang de befinder sig uden for hegnet. Da både dyrene er ”tamme farmdyr” og da dyrenes oprindelse og genetik er ukendt, har Naturstyrelsen opfordret de jægere der har henvendt sig, til – inden for lovgivningens rammer - at nedlægge flest mulige af de undslupne dyr.
Hjortevildtgruppen drøftede sagen, og konklusionen blev, at der var tale om en overtrædelse af § 14, stk. 1 i Bekendtgørelse om udsætning af vildt, jagtmåder og jagtredskaber, i det omfang dyrene er lukket ud med forsæt/udsat. 
På mødet blev det ikke konkluderet, hvordan Hjortevildtgruppen kan/bør forholde sig til problematikken. Sagen kan evt. tages op på et kommende møde.

Tidspunkt for næste møde.
Onsdag den 6. juli 2022, 17:00-19:00
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