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	 Hjortevildtgruppe Nord
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J.nr. 

Ref. tohan
12. september 2013


Referat af møde i hjortevildtgruppe Nord.

Sted: Plantørboligen i Tved plantage, Hanstholmvej 53, 7700 Thisted

Tidspunkt: 11. september 2013, kl. 16.30

Tilstede: Hele gruppen

Dagsorden:

 
1. Orientering ved formand og sekretær.
Tage Espersen orienterede om de mange henvendelser der var kommet vedr. den nye jagttid på dåvildt og at mange havde svært ved at finde ud hvor de kunne finde fakta om den nye jagttid. Det var samme oplevelse som Naturstyrelsen havde haft, så begge forsøger med mere info via hjemmesider.

Naturstyrelsen Vendsyssel vil i år ikke give kvoter på dåvildt, vest for E 39.
 Medens Naturstyrelsen Thy hvor der i områder står meget dåvildt har givet en kvote på 1 dyr/påbegyndt 100 ha.

Det blev besluttet at man fra næste forår vil ændre på ”set up” for forårets hjortevildt tælling. Der gives en periode for de enkelte ”tællere” til at samle data og der tegnes nye kort da hjortevildtets udbredelse har gjort de nuværende kort til et ”kludetæppe”, alle data og tællere samles på et møde med repræsentanter for hjortevildtgruppen som på den måde får mere brugbare tal den årlige afrapportering til den nationale hjortevildtgruppe. Planen præsenteres på efterårsmøde med backinggrupperne.

Naturstyrelsen Thy orienterede om samarbejdet med to lokale landmænd om brug af aflastningsarealer i forbindelse med kronvildt skader. Samt om ændret kreaturgræsning i Hanstholm reservatet således at kronvildtet får langt bedre fødemuligheder i reservatet. 

2. De to offentlige møder i efteråret.
Det blev besluttet at slå de to efterårsmøde sammen til et stort møde for på den måde at kunne give det et bredere fagligt indhold.

Mødet  afholdes på Tranum strand, (Har talt med dem og de har mulighed for at afholde vores møde 21. 23. og 28. oktober og ikke den 24. oktober som også var i spil.)
3. Backinggruppemøder.
Der blev fastsat møde med Backinggrupperne til 10. oktober kl. 19.00 på hotel Søparken i Åbybro. (lokalet er booket)

Afventer dagsorden. 
4. Regulering af kronvildt og dåvildt på NST arealer ved vindmølle testcenter.

Naturstyrelsen Thy, har fået henvendelser fra flere naboer vedrørende forvaltning af det hjortevildt som står i det ”jagt- og forstyrrelsesfri område” ved testcenteret for vindmøller. Dette både fra jagtnaboer som er bekymret for at alle dyrene samler sig der i jagtsæsonen og derved minimere deres mulighed for afskydning samt fra landmænd som er bekymret for markskader hvis bestanden bliver for stor.

Efter en drøftelse af problematikken, tilkende gav Hjortevildtgruppen samstemmende, at de havde fuld tillid til de dispositioner Naturstyrelsen Thy måtte træffe vedrørende den kommende forvaltning.

5. Næste møde 
Der blev ikke fastsat en dato??

6. Eventuel

Kristoffer Kappel forelagde at nogle i landbrugskredse undrede sig over at Naturstyrelsen Thy fastholdt kvoter på 1 styk kronvildt pr. 50 ha til jagtlejere når der i visse områder var markskader.

Til det kunne man fra Naturstyrelsen Thy tilføje at så frem det enkelte konsortie opbrugte deres kvote på hinder og kalve inden sæson afslutning blev kvoten forhøjet. Hvilket var sket for to områder i januar 2013. 

Med venlig hilsen
Vildtkonsulent
Tommy Nørregård Hansen 
tohan@nst.dk 
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